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 ОСОБЛИВОСТІ СИСТЕМИ ОБЛІКУ «НОРМАТИВНИХ ВИТРАТ» 

 

У кризових умовах ринкової економіки сільське господарство потребує 

невідкладних заходів щодо посилення режиму економії. Наразі масштаби 

сільськогосподарського виробництва значно розширились, а взаємозв’язки 

господарюючого суб’єкта ускладнилися, що вимагає від системи 

бухгалтерського обліку ефективного забезпечення потреб оперативного 

управління процесом виробництва, контролю за дотриманням технологічної 

дисципліни, впровадження новітньої техніки та технології, прогресивних норм 

витрат матеріальних, фінансових та трудових ресурсів. Сучасним вимогам 

обліку сільськогосподарського виробництва найбільш повно відповідає 

нормативний метод калькулювання собівартості продукції. 

Система обліку та калькулювання за нормативними витратами включає: 

облік витрат, калькулювання нормативної собівартості продукції (робіт, послуг) 

та надання інформації щодо відхилень фактичних витрат від нормативних. Така 

система уможливлює працівникам адміністративного апарату аграрного 

підприємства визначити, скільки повинна коштувати вироблена продукція 

(нормативні витрати на її виробництво), скільки вона фактично коштує 

(фактичні витрати) та причини відхилень між цими витратами.  

Сутність нормативного методу обліку витрат ґрунтується на таких 

особливостях: наявність норм споживання ресурсів і облікових цін на них у 

процесі діяльності підприємства; відображення фактичних витрат із їх 

розподілом на витрати за нормами та відхилення від них; оперативний облік 

відхилень від норм за місцями виникнення, причинами і винуватцями цих 
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відхилень; системний облік змін норм для перевірки обґрунтованості поточного 

їх рівня й контролю економічної ефективності, здійснення організаційно-

технічних заходів; формування звітів про витрати та деталізація даних про 

виявлені відхилення з урахуванням конкретних чинників і винуватців цих 

відхилень. 

Важливою передумовою ефективного функціонування нормативного 

методу обліку витрат і калькулювання собівартості продукції є наявність норм 

споживання ресурсів (витрат) і облікових цін на ці ресурси в процесі діяльності 

підприємства. Відтак, нормативними витратами є заздалегідь встановлені 

нормативи з урахуванням нормальних рівнів використання матеріальних 

цінностей, праці, виробничих потужностей та чинних цін для досягнення цілей в 

умовах ефективного виробництва [2].  

Наразі виокремлюють два підходи до норм споживання ресурсів і облікових 

цін:  

- перший – базується на нормах споживання виробничих ресурсів, що 

фактично склалися, тобто на основі даних минулих періодів;  

-  другий – ґрунтується на розрахункових і експериментальних методах 

розробки норм, у яких беруть участь конструкторські, технологічні та інші 

підрозділи.  

Норми та нормативи розробляють на: матеріали; заробітну плату; 

загальновиробничі витрати та інші виробничі витрати. 

Важливим елементом нормативного методу обліку витрат виробництва є 

складання нормативної калькуляції перед початком звітного періоду. Її 

застосовують для оцінки вартості виготовленої продукції, незавершеного 

виробництва, браку у виробництві, а також для планування та контролю. 

Зокрема, дані нормативних калькуляцій використовують під час розробки 

бюджетів постачання, виробництва, реалізації й прибутків (збитків).  

Джерелами інформації для розробки нормативних калькуляцій є:  

- нормативні картки, що містять норми споживання всіх видів ресурсів для 

виготовлення одиниці продукції, 
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- тарифні довідники, що включають ціни на виробничі ресурси, які 

споживаються;  

- методики розрахунку собівартості [1].  

Розрізняють планові зміни норм (пов’язані зі здійсненням запланованих 

організаційно-технічних заходів) й непланові (здійснюють у разі 

непередбачених обставин, пов’язаних із відсутністю сировини, заміною або 

відсутністю виробничого обладнання).  

Важливе місце в організації нормативного методу обліку витрат займає 

документальне оформлення відхилень від норм та зміни цих норм.  

Відхилення від норм оформлюють, здебільшого, сигнальними 

документами, що відрізняються за кольором або відміткою червоної лінії з 

метою акцентування уваги керівництва про їх наявність. На всі зміни поточних 

норм, що відбуваються на підприємстві незалежно від їх причин, виписують 

повідомлення, в яких відображається попередня та нова норма, а також 

вказується точна дата впровадження нової норми. 

Отже, нормативний метод обліку витрат є потужним інструментом 

контролю за витратами виробництва й калькулювання собівартості продукції, а 

також управління, планування з метою отримання максимального прибутку. 

Проте традиційна система нормативного обліку не зорієнтована на процес 

реалізації, більше того, зосереджена на виробництві, тому не дає можливості 

обґрунтування ціни продукції. 
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